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CANADIANS RESPOND TO SURPRISING VICTORY OF DONALD 

TRUMP  
LARGELY NEGATIVE REACTIONS, BUT CONSERVATIVES MAY BE SEEING A ‘TRUMP BUMP’ 
 

By Frank Graves 

 

[Ottawa – November 25, 2016] As the dust settles on the rather unlikely victory of Donald Trump 

to the highest office in the world, Canadians are trying to make sense of what this new normal 

will mean for them, the country, and the world. They are also trying to grasp the best route 

forward for the federal government with a very different U.S. regime than expected. There is 

considerable anxiety about these issues but there is also some surprising resonance in some 

places. 

 

 

Aggregating the aggregators and pinning the tail on the right donkey 

 

A quick note on the issue of ‘surprise’ and the ostensible failure of the polls. We will be saying 

more about this later but the depiction of a massive pratfall on the part of the pollsters is 

overwrought. There were some prediction errors, as there often will be when turnout is not high 

and the preferences of non-voters are systematically different than those of those who showed 

up. We can still model a known population (e.g., all eligible voters) but we will continue to have 

difficulty guessing who will actually show up; the unknown population of actual voters. The 

aggregate polls suggested that Hillary Clinton would win the popular vote by about three points. 

She will win by two so pretty darn close. 

 

The problem wasn't the polls; it was the aggregators and predictors. For years, I have watched 

the aggregators borrow our polls and put them into their aggregation models. They draw their 

own conclusions from others data without consulting – let alone paying – the firms which 

collected the data. Summarizing the averages and breakdowns of the polls is fine but many of 

the aggregators go beyond this and apply predictive models and seat forecasts, which are 

increasingly used by voters who may wish to vote strategically. In Canada, our record of seat 

forecasts has consistently been better than those of the aggregators despite the fact that they 

are drawn from a single polling company. 

 

The recent U.S. election provides an even more vivid illustration of the hazards of putting too 

much confidence in the aggregators’ forecasts. I thought it only fair to aggregate the most 

influential aggregators and see what the overall forecasts were. Their logic (with some 

rationality) is that the averages across various polls will be more reliable than using a single 

source. So if the aggregation of polls is sound then the aggregation of aggregators should be 

even more powerful. What could possibly go wrong? If we aggregate the average probabilities of 

the six major US aggregatorsi that offered precise predictions we would find a range from 71 to 

99 per cent with an aggregate average probability of around 90 per cent likelihood of a Clinton 

victory. The pollsters may have had some shortcomings but they pale against this epic fail. 
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Clearly these predictions were egregiously wrong and the stated probabilities were fiction, not 

science. Worse (or better if you are a Trump supporter), it is highly likely that many weakly 

motivated Clinton voters stayed home with the spurious assumption that it didn't matter if they 

showed up. 

 

So let's cut the pollsters a break and pin this tail squarely on the donkey that deserves it. I don't 

mind defending and correcting errors that stem from our work. But I am getting really tired of 

hearing about huge polling failures which, in this case, were manufactured by aggregators. Here 

are a few suggestions for the future: 

1. Be more modest in prediction claims and perhaps focus on summarizing the data that 

you 'borrow' from those who actually design, collect, and analyse the data that you 

so artfully manipulate; 

2. Let those voters who are deciding on whether and how to vote know that you often 

really don't know what is going to happen; and 

3. If you really want to continue to do this, perhaps you should go and get a polling 

company. 

 

                                                 
i These aggregators include: 

• The New York times, which predicted an 85% chance of a Clinton victory 

• FiveThirtyEight, which predicted a 71% chance of a Clinton victory 

• The Huffington Post, which predicted a 98% chance of a Clinton victory  
• PredictWise, which predicted an 89% chance of a Clinton victory 
• Princeton Election Consortium, which predicted a 99% chance of a Clinton victory  
• Daily Kos, which predicted a 92% chance of a Clinton victory 

 

 Source: https://goo.gl/PMpdKy 
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So what do we think about this result? 

 

While the reactions to the U.S. election are predictably negative, they aren't quite as black as we 

might have expected. In an internal survey, less than 15 per cent of Canadians told us that they 

would have voted for Donald Trump. When we look at out of the gate approval/disapproval of the 

new President Elect of the United States, it is pretty negative with only 30 per cent approval. 

While this is not an auspicious rating it is nearly twice as high as the incidence of those who 

would have voted for him and actually outstrips the lowest approval rating that Stephen Harper 

received over the course of his tenure (23 per cent). 
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Donald Trump (November 2016)
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Q. Donald Trump will be sworn in as President of the United States on January 20, 2017. 
Do you approve or disapprove of the way Donald Trump is handling his job as 
President-elect of the United States?

Q. Next week, Barack Obama will be sworn in as President of the United States.  Do 
you approve or disapprove of the way Barak Obama is handling his job as 

President-elect?

 
 

The more shocking comparison is the incidence of disapproval for both Donald Trump and 

Barrack Obama immediately following their election. What a difference eight years make. The 

reactions to the Obama’s historic win were nearly giddy. Almost no one in Canada – just four per 

cent, in fact – disapproved of Barrack Obama. This time out, it is more despair than euphoria. By 

a margin of 16 times, disapproval rose from four per cent to a staggering 64 per cent. Donald 

Trump’s 30 per cent approval is dramatically lower than the 81 per cent that Obama received. 

 

But are Canadians equally negative about this result? Not at all. 

 

These results are quite differentiated by demography, region, and most importantly partisanship. 

Certain groups really, really don’t like Donald Trump. These include Quebeckers, all progressive 

voters, women, and, somewhat surprisingly, seniors who are extremely disapproving. The senior 

finding is surprising because this is typically fertile ground for Conservative parties. By corollary, 
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Trump is viewed much more favourably by men, the less well educated, and residents of Alberta 

who as we shall see are unique in seeing net positive impacts on then from the Trump victory.  

 

The most striking gaps are evident across partisan support.  
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While approval ranges from a scant 14 to 22 percent across voters from the center left portion of 

the political spectrum, the clear majority of Conservatives supporters approve of Donald Trump. 

This positive outlook on Trump reflects a warming of Conservative supporters’ views. In the 

summer, a majority of Conservative supporters thought Trump would be generally negative for 

Canada1. After his election, that is no longer the case. 

 

It is also the case that the fortunes of the Conservative Party have risen by a significant five 

points since Donald Trump’s election. So most Canadians are underwhelmed or even alarmed but 

the Trump bump may have put wind in the sails of the erstwhile stalled Conservative Party. The 

meaning of this isn’t entirely clear yet but it does suggest that the future prospects for the 

Conservatives may be brighter with a northern ‘Trump-Lite’ candidate than someone returning 

more to the traditional Progressive Conservative centrism. It also should provide a reality check 

for those who think the same forces that drove Trump are not at work in Canada. 

 

The story is much the same when we look at how the public see the impacts of the Trump 

presidency on them, Canada, the world, and globalization. 

 

                                                 
1 EKOS Research Associates, “Bold is Back”, June 14, 2016. Available online at: goo.gl/nEKFss 
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By an even more decisive margin than the disapproval ratings, almost everyone thinks this will be 

bad for all of these areas of impact. The sense of negative and positive impacts is starkly divided 

across Conservatives and other party supporters. The other very large split is the fact that more 

Albertans think the impacts will be positive rather than negative (undoubtedly linked to pipeline 

and traditional energy support that Trump has offered). 
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Gauging the impacts of Brexit and Trump and what this cumulatively 

might mean 

 

The Brexit and Trump results had many important similarities; beyond the sheer shock value each 

rendered. The more compelling analyses have linked both results to rising authoritarianism and 

the search for order and control in a world where both have evaporated for the middle and 

working classes. Nativism, populism, and xenophobia are more epiphenomenal expressions of the 

structural issues of economic stagnation, a deep fear about the future, and anger at the 

shattering of the middle class bargain. 
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The grinding stagnation of this century has increased resentment to the establishment at the top 

who have leapt ahead, while everyone else has been stuck or declining. This is reshaping the 

political landscape. While the real consequences or impacts are as yet uncertain, it is notable that 

pluralities believe that ‘Brump’ signals the death or interruption of globalization and even more so 

that these episodes are the first volleys in the new class warfare of the 21st century. This is a 

profoundly different outlook from the optimism and openness which were so pervasive at the 

outset of the century. There is an uneasy mixture of uncertainty and fear but the public are 

clearly looking at things through a new and darker lens. 
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So what should Canada and Justin Trudeau do given this surprising new normal? 

 

 

Time to stand up or time to get with the room? 

 

The government’s agenda was almost certainly drafted under the assumption of a similarly-

valued and like-minded Hillary Clinton presidency. From climate change to energy, immigration, 

and foreign policy, the world now looks profoundly different for Canada. So what is the initial 

advice of the Canadian public on how to deal with the threats and opportunities that this new 

Trump victory pose for Canada? 

 

On the question of whether we should accent our areas of difference or seek out the areas of 

harmony and shared interest, we could not be more divided. This near 50/50 division leans more 

to the harmony strategy than one might have guessed given the deeper negativity on approval 

and impacts. The demographic variations are modest but Conservative supporters are much 

more likely to favour harmony over standing up, while the reverse is so for progressive voters. 

 

In the case of how Justin Trudeau should present himself with the new President-elect of the 

Untied States, the lean is clearly to a more conciliatory and constructive approach. This is much 

stronger among Conservative voters but the overall lean here is one of ‘let’s work at this’. This 

may be a reflection of a sense of realpolitik or perhaps a signal of respect to the duly democratic 

election to the most powerful office on the planet. 
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A final note on the political landscape 

 

The voter landscape, which is of little real consequence three years out from an election, shows 

some recent movements. The Conservatives have moved up five points (at the expense of the 

Liberals) and this may well reflect a ‘Trump bump’. 

 

In addition to the rise in Conservative support, the underlying demographic trends reflect some 

of the same demographics behind Trump’s victory in the United States: less emphasis on seniors 

and more emphasis on men, those in their middle-life cycle, those without a university degree, 

and those who live in more rural areas. Indeed, seniors are no longer the foundation of 

Conservative support (in fact, the Liberals hold a nine-point lead here). Instead, Conservatives do 

best with Generation X voters and would be in serious contention for the lead if voting were 

limited to those ages 35 to 49. Furthermore, the gender gap, which seemed to be disappearing, 

is now back in full force. The Liberals hold a commanding 17-point lead with women, but find 

themselves statistically tied with the Conservatives when it comes to men. Further evidence that 

these effects may be linked to the Trump election is that the Conservative supporters’ outlook on 

Trump appears to be considerably positive now than it was early summer2. 

 

While Liberal support may be coming back to Earth, the party still enjoys higher support levels 

now that they did on Election Day. They continue to lead handily in Ontario, Quebec, British 

Columbia, and the Atlantic provinces. Conservative support, meanwhile, is inefficiently 

concentrated in Alberta and Saskatchewan and these ‘overkill’ margins victory do not translate 

into extra seats (at least not under our current first-past-the-post system). 

 

Finally, the NDP appears mired in third place at 13 points. They enjoy strong concentrations of 

support in Quebec and British Columbia, but they fare quite poorly elsewhere. The Green Party 

are within range of the NDP and, if electoral reform were to occur, the Green Party could be 

vaulted from one seat to as many as thirty (possibly more if voters currently preclude the party 

knowing they’ll have no real representation in Parliament under first-past-the-post). 

 

Given the Brump effects and the surprising Trump bump, it is clear that the future is unclear. 

Factor in the possibility of electoral reform, and 2019 could see an unprecedented Parliament. 

                                                 
2 EKOS Research Associates, “Bold is Back”, June 14, 2016. Available online at: goo.gl/nEKFss 
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Detailed Tables: 

 

National Federal Vote Intention (decided and leaning voters only) 

Q. If a federal election were held tomorrow, which party would you vote for? 
[If undecided] Even if you do not have a firm idea, are you leaning towards a party? 
[If yes] As it stands, towards which party are you leaning? 

 
Liberal 
Party 

Conser-
vative 
Party 

NDP 
Green 
Party 

Bloc 
Québécois 

Other 
Sample 

Size 

Margin 
of Error 
(+/-) 

NATIONALLY 41.2% 31.2% 13.0% 8.2% 2.4% 4.0% 1757 2.3 

REGION         

British Columbia 39.2% 22.1% 18.4% 18.6% – 1.7% 333 5.4 

Alberta 27.3% 58.3% 7.8% 2.2% – 4.4% 327 5.4 

Saskatchewan* 16.7% 56.8% 17.2% 6.9% – 2.4% 72 11.6 

Manitoba* 37.0% 40.8% 9.8% 9.7% – 2.8% 77 11.2 

Ontario 44.9% 32.3% 11.4% 6.9% – 4.4% 579 4.1 

Quebec 45.0% 19.0% 15.6% 7.2% 9.9% 3.3% 244 6.3 

Atlantic Canada 49.6% 24.5% 7.8% 8.8% – 9.3% 117 9.1 

GENDER         

Male 38.4% 34.8% 11.3% 8.5% 2.7% 4.3% 887 3.3 

Female 44.2% 27.4% 14.7% 7.9% 2.1% 3.6% 857 3.4 

AGE         

<35 41.5% 24.8% 12.4% 14.2% 2.2% 4.9% 137 8.4 

35-49 37.3% 36.5% 12.5% 6.3% 3.4% 3.9% 299 5.7 

50-64 43.8% 30.1% 14.4% 5.9% 2.8% 3.2% 583 4.1 

65+ 43.4% 34.4% 12.0% 5.7% 0.7% 3.8% 726 3.6 

EDUCATION         

High school or less 38.5% 29.9% 14.6% 10.4% 1.4% 5.2% 397 4.9 

College or CEGEP 38.2% 33.3% 11.7% 8.8% 4.5% 3.6% 551 4.2 

University or higher 46.5% 30.2% 12.8% 6.2% 1.5% 2.9% 792 3.5 

 
*Results for Saskatchewan and Manitoba should be interpreted with caution due to the small sample sizes. 
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Approval Rating – Donald Trump 

Q. Donald Trump will be sworn in as President of the United States on January 20, 2017. Do you approve or 
disapprove of the way Donald Trump is handling his job as President-elect of the United States? 

 Approval Disapprove DK/NR 
Sample 

Size 

Margin 
of 

Error 
(+/-) 

NATIONALLY 29.5% 63.9% 6.6% 1949 2.2 

REGION      

British Columbia 22.0% 69.2% 8.8% 364 5.1 

Alberta 47.8% 44.0% 8.2% 351 5.2 

Saskatchewan* 39.2% 54.0% 6.8% 77 11.2 

Manitoba* 36.8% 54.4% 8.7% 90 10.3 

Ontario 30.4% 65.1% 4.5% 646 3.9 

Quebec 21.0% 72.6% 6.3% 272 5.9 

Atlantic Canada 30.3% 58.4% 11.3% 139 8.3 

GENDER      

Male 39.8% 55.8% 4.4% 941 3.2 

Female 20.9% 74.0% 5.0% 957 3.2 

AGE      

<35 31.7% 60.7% 7.6% 154 7.9 

35-49 30.8% 65.6% 3.6% 330 5.4 

50-64 31.6% 64.3% 4.1% 631 3.9 

65+ 24.0% 72.6% 3.4% 787 3.5 

EDUCATION      

High school or less 36.3% 57.5% 6.2% 449 4.6 

College or CEGEP 28.5% 66.7% 4.8% 604 4.0 

University or higher 26.4% 70.0% 3.6% 842 3.4 

CURRENT VOTE INTENTION      

Liberal Party 15.6% 82.1% 2.3% 720 3.7 

Conservative Party 57.1% 38.6% 4.3% 611 4.0 

NDP 15.8% 81.3% 3.0% 224 6.6 

Green Party 22.1% 71.4% 6.5% 113 9.2 

Bloc Québécois 14.3% 85.7% 0.0% 25 19.6 

 
*Results for Saskatchewan and Manitoba should be interpreted with caution due to the small sample sizes. 
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Impact of Trump’s Victory on Canada 

Q. [HALF-SAMPLE] Overall, what impact do you believe Donald Trump's presidency will have on Canada? 

 
Negative impact 

(1-3) 
Neither negative 
nor positive (4) 

Positive impact 
(5-7) 

DK/NR 
Sample 

Size 

Margin 
of 

Error 
(+/-) 

NATIONALLY 56.8% 22.4% 17.3% 3.5% 969 3.2 

REGION       

British Columbia 55.8% 23.3% 16.6% 4.2% 175 7.4 

Alberta 45.6% 21.6% 29.6% 3.2% 162 7.7 

Saskatchewan* 38.2% 40.3% 9.8% 11.6% 36 16.3 

Manitoba* 54.0% 20.0% 18.8% 7.2% 48 14.1 

Ontario 61.9% 15.2% 20.9% 2.0% 339 5.3 

Quebec 59.0% 30.2% 7.4% 3.5% 135 8.4 

Atlantic Canada 48.8% 33.8% 13.2% 4.1% 67 12.0 

GENDER       

Male 53.5% 24.4% 21.3% 0.8% 449 4.6 

Female 62.6% 21.7% 14.5% 1.2% 492 4.4 

AGE       

<35 65.1% 14.3% 20.2% 0.4% 74 11.4 

35-49 59.2% 22.1% 17.0% 1.7% 168 7.6 

50-64 53.5% 26.1% 18.6% 1.8% 295 5.7 

65+ 53.8% 31.9% 13.4% 0.9% 407 4.9 

EDUCATION       

High school or less 54.3% 30.1% 14.8% 0.8% 222 6.6 

College or CEGEP 54.7% 21.2% 22.0% 2.1% 308 5.6 

University or higher 64.1% 18.9% 16.4% 0.6% 408 4.9 

CURRENT VOTE INTENTION       

Liberal Party 71.1% 17.3% 11.4% 0.3% 367 5.1 

Conservative Party 37.0% 27.5% 34.0% 1.6% 284 5.8 

NDP 73.9% 20.5% 5.6% 0.0% 111 9.3 

Green Party 59.0% 27.7% 13.3% 0.0% 55 13.2 

Bloc Québécois 75.0% 25.0% 0.0% 0.0% 9 32.7 

 
*Results for Saskatchewan and Manitoba should be interpreted with caution due to the small sample sizes. 
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Impact of Trump’s Victory on Individuals and their Families 

Q. [HALF-SAMPLE] Overall, what impact do you believe Donald Trump's presidency will have on you and your 
family? 

 
Negative impact 

(1-3) 
Neither negative 
nor positive (4) 

Positive impact 
(5-7) 

DK/NR 
Sample 

Size 

Margin 
of 

Error 
(+/-) 

NATIONALLY 46.2% 30.5% 19.6% 3.6% 980 3.1 

REGION       

British Columbia 44.9% 33.1% 16.3% 5.7% 189 7.1 

Alberta 28.5% 27.8% 41.3% 2.4% 189 7.1 

Saskatchewan* 39.1% 26.0% 31.6% 3.3% 41 15.3 

Manitoba* 41.9% 25.6% 20.8% 11.7% 42 15.1 

Ontario 48.4% 29.7% 18.7% 3.2% 307 5.6 

Quebec 53.2% 31.2% 12.7% 2.9% 137 8.4 

Atlantic Canada 45.2% 36.8% 15.5% 2.5% 72 11.6 

GENDER       

Male 42.3% 29.7% 25.6% 2.3% 492 4.4 

Female 51.9% 32.2% 14.2% 1.8% 465 4.5 

AGE       

<35 46.8% 28.7% 23.2% 1.3% 80 11.0 

35-49 48.2% 26.7% 22.7% 2.4% 162 7.7 

50-64 49.1% 32.0% 16.5% 2.4% 336 5.4 

65+ 41.7% 40.1% 15.5% 2.6% 380 5.0 

EDUCATION       

High school or less 40.4% 40.7% 16.1% 2.9% 227 6.5 

College or CEGEP 47.0% 28.0% 22.5% 2.5% 296 5.7 

University or higher 52.1% 26.2% 20.8% 0.9% 434 4.7 

CURRENT VOTE INTENTION       

Liberal Party 56.5% 28.6% 14.1% 0.8% 353 5.2 

Conservative Party 23.7% 36.7% 37.8% 1.8% 327 5.4 

NDP 69.3% 21.8% 8.5% 0.4% 113 9.2 

Green Party 64.2% 29.4% 4.6% 1.8% 58 12.9 

Bloc Québécois 50.8% 32.4% 16.8% 0.0% 16 24.5 

 
*Results for Saskatchewan and Manitoba should be interpreted with caution due to the small sample sizes. 
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Impact of Trump’s Victory on the World as a Whole 

Q. [HALF-SAMPLE] And what impact do you believe Donald Trump's presidency will have on the world as a whole? 

 
Negative impact 

(1-3) 
Neither negative 
nor positive (4) 

Positive impact 
(5-7) 

DK/NR 
Sample 

Size 

Margin 
of 

Error 
(+/-) 

NATIONALLY 62.4% 17.7% 17.7% 2.2% 935 3.2 

REGION       

British Columbia 61.8% 18.0% 18.6% 1.5% 175 7.4 

Alberta 43.0% 26.0% 28.4% 2.6% 148 8.1 

Saskatchewan* 35.3% 39.0% 17.0% 8.7% 40 15.5 

Manitoba* 56.1% 18.1% 25.8% 0.0% 41 15.3 

Ontario 63.0% 15.6% 19.2% 2.1% 325 5.4 

Quebec 76.6% 11.6% 11.0% 0.8% 133 8.5 

Atlantic Canada 56.7% 27.9% 9.8% 5.6% 69 11.8 

GENDER       

Male 55.8% 19.0% 24.6% 0.6% 429 4.7 

Female 69.7% 17.0% 12.5% 0.7% 487 4.4 

AGE       

<35 64.6% 18.6% 16.9% 0.0% 75 11.3 

35-49 64.3% 13.3% 22.4% 0.0% 149 8.0 

50-64 64.4% 17.4% 16.0% 2.2% 310 5.6 

65+ 59.7% 24.3% 15.5% 0.5% 383 5.0 

EDUCATION       

High school or less 53.1% 26.9% 19.1% 0.9% 214 6.7 

College or CEGEP 69.2% 16.6% 13.4% 0.8% 295 5.7 

University or higher 66.7% 12.5% 20.2% 0.5% 406 4.9 

CURRENT VOTE INTENTION       

Liberal Party 76.4% 11.9% 11.4% 0.2% 360 5.2 

Conservative Party 38.3% 22.2% 38.0% 1.5% 287 5.8 

NDP 77.2% 16.1% 6.8% 0.0% 105 9.6 

Green Party 73.7% 21.9% 4.3% 0.0% 54 13.3 

Bloc Québécois 88.5% 0.0% 11.5% 0.0% 11 29.6 

 
*Results for Saskatchewan and Manitoba should be interpreted with caution due to the small sample sizes. 
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Impact of Trump’s Victory on Globalization in General 

Q. [HALF-SAMPLE] And what impact do you believe Donald Trump's presidency will have on globalization in 
general? 

 
Negative impact 

(1-3) 
Neither negative 
nor positive (4) 

Positive impact 
(5-7) 

DK/NR 
Sample 

Size 

Margin 
of 

Error 
(+/-) 

NATIONALLY 57.1% 22.3% 16.7% 3.9% 1014 3.1 

REGION       

British Columbia 65.4% 18.8% 11.0% 4.8% 189 7.1 

Alberta 43.8% 25.6% 28.1% 2.5% 203 6.9 

Saskatchewan* 53.5% 25.0% 15.2% 6.3% 37 16.1 

Manitoba* 49.2% 21.5% 13.8% 15.5% 49 14.0 

Ontario 59.7% 20.1% 17.3% 2.9% 321 5.5 

Quebec 58.5% 25.2% 12.5% 3.8% 139 8.3 

Atlantic Canada 50.8% 24.4% 23.3% 1.5% 70 11.7 

GENDER       

Male 56.1% 22.7% 20.0% 1.2% 512 4.3 

Female 61.8% 22.9% 14.0% 1.4% 470 4.5 

AGE       

<35 55.4% 20.0% 24.3% 0.4% 79 11.0 

35-49 64.2% 18.4% 16.0% 1.4% 181 7.3 

50-64 56.7% 26.4% 14.3% 2.5% 321 5.5 

65+ 57.4% 28.2% 12.2% 2.2% 404 4.9 

EDUCATION       

High school or less 54.7% 29.7% 14.7% 0.9% 235 6.4 

College or CEGEP 53.0% 22.1% 22.4% 2.5% 309 5.6 

University or higher 66.9% 18.0% 14.4% 0.7% 436 4.7 

CURRENT VOTE INTENTION       

Liberal Party 70.8% 19.1% 9.3% 0.8% 360 5.2 

Conservative Party 38.5% 27.6% 32.6% 1.3% 324 5.4 

NDP 74.0% 17.7% 7.4% 0.8% 119 9.0 

Green Party 58.4% 27.4% 12.2% 2.0% 59 12.8 

Bloc Québécois 69.0% 26.0% 5.0% 0.0% 14 26.2 

 
*Results for Saskatchewan and Manitoba should be interpreted with caution due to the small sample sizes. 
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The ‘Brump’ Effect: New Class Warfare? 

Q. [HALF-SAMPLE] Please rate the extent to which you agree or disagree with the following statement: Events 
such as Brexit and the election of Donald Trump are signalling the new class warfare of the 21st century. 

 Disagree (1-3) 
Neither agree 

nor disagree (4) 
Agree (5-7) DK/NR 

Sample 
Size 

Margin 
of 

Error 
(+/-) 

NATIONALLY 24.8% 31.1% 37.6% 6.5% 963 3.2 

REGION       

British Columbia 23.4% 34.0% 39.8% 2.7% 177 7.4 

Alberta 19.2% 38.4% 37.3% 5.2% 176 7.4 

Saskatchewan* 27.9% 31.9% 35.9% 4.4% 32 17.3 

Manitoba* 36.8% 22.6% 29.6% 11.0% 52 13.6 

Ontario 25.6% 27.1% 40.0% 7.2% 323 5.5 

Quebec 26.1% 34.3% 32.3% 7.3% 128 8.7 

Atlantic Canada 19.6% 30.6% 42.7% 7.2% 69 11.8 

GENDER       

Male 29.5% 29.6% 38.3% 2.5% 462 4.6 

Female 21.5% 33.5% 38.9% 6.1% 476 4.5 

AGE       

<35 28.9% 27.0% 39.0% 5.1% 75 11.3 

35-49 24.5% 27.7% 42.5% 5.3% 164 7.7 

50-64 24.7% 35.0% 35.9% 4.4% 305 5.6 

65+ 21.6% 39.7% 36.5% 2.2% 394 4.9 

EDUCATION       

High school or less 19.9% 39.9% 38.2% 2.0% 211 6.8 

College or CEGEP 26.2% 30.9% 36.6% 6.4% 303 5.6 

University or higher 28.2% 26.4% 40.8% 4.6% 417 4.8 

CURRENT VOTE INTENTION       

Liberal Party 22.0% 32.6% 41.1% 4.3% 340 5.3 

Conservative Party 29.7% 29.8% 35.1% 5.3% 335 5.4 

NDP 17.6% 41.8% 38.3% 2.3% 109 9.4 

Green Party 28.0% 23.7% 42.1% 6.1% 51 13.7 

Bloc Québécois 51.6% 38.5% 3.4% 6.6% 9 32.7 

 
*Results for Saskatchewan and Manitoba should be interpreted with caution due to the small sample sizes. 
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The ‘Brump’ Effect: Death of Globalization? 

Q. [HALF-SAMPLE] Please rate the extent to which you agree or disagree with the following statement: Events 
such as Brexit and the election of Donald Trump are signalling the death or serious interruption of 
globalization. 

 Disagree (1-3) 
Neither agree 

nor disagree (4) 
Agree (5-7) DK/NR 

Sample 
Size 

Margin 
of 

Error 
(+/-) 

NATIONALLY 29.5% 31.7% 33.7% 5.1% 986 3.1 

REGION       

British Columbia 28.5% 24.6% 39.3% 7.6% 187 7.2 

Alberta 29.5% 27.6% 38.0% 4.9% 175 7.4 

Saskatchewan* 16.0% 49.5% 25.0% 9.4% 45 14.6 

Manitoba* 29.4% 40.5% 24.2% 5.9% 38 15.9 

Ontario 26.6% 35.6% 33.9% 3.8% 323 5.5 

Quebec 37.5% 25.0% 33.7% 3.8% 144 8.2 

Atlantic Canada 24.9% 42.6% 21.6% 10.9% 70 11.7 

GENDER       

Male 31.1% 27.0% 39.4% 2.5% 479 4.5 

Female 29.4% 37.1% 29.5% 4.0% 481 4.5 

AGE       

<35 28.1% 30.2% 36.4% 5.3% 79 11.0 

35-49 32.1% 29.2% 35.7% 2.9% 166 7.6 

50-64 33.3% 30.7% 32.8% 3.2% 326 5.4 

65+ 25.2% 41.6% 31.2% 1.9% 393 4.9 

EDUCATION       

High school or less 29.9% 38.5% 27.3% 4.2% 238 6.4 

College or CEGEP 34.6% 30.5% 31.2% 3.7% 301 5.7 

University or higher 26.2% 28.3% 43.2% 2.3% 425 4.8 

CURRENT VOTE INTENTION       

Liberal Party 32.0% 28.5% 38.4% 1.1% 380 5.0 

Conservative Party 37.9% 31.4% 27.5% 3.3% 276 5.9 

NDP 15.7% 38.8% 42.7% 2.8% 115 9.1 

Green Party 23.9% 23.9% 44.6% 7.6% 62 12.5 

Bloc Québécois 50.3% 17.9% 31.8% 0.0% 16 24.5 

 
*Results for Saskatchewan and Manitoba should be interpreted with caution due to the small sample sizes. 



 
 

Copyright 2016. No reproduction without permission.   Page 21 

 

Preferred Stance on Trade/Immigration 

Q. [HALF-SAMPLE] In light of Donald Trump's victory, some say that the Canadian government should be standing 
up for policies such as trade and immigration. Others say that since the United States is Canada's largest 
trading partner, we should be careful and accent areas of harmony and shared interest. Which of these 
statements comes closest to your own point of view? 

 
Canada should stand up 
for policies such as trade 

and immigration 

We should be careful and 
accent areas of harmony 

and shared interest 
DK/NR 

Sample 
Size 

Margin 
of 

Error 
(+/-) 

NATIONALLY 48.8% 46.8% 4.4% 962 3.2 

REGION      

British Columbia 48.7% 49.8% 1.4% 181 7.3 

Alberta 49.2% 46.3% 4.5% 182 7.3 

Saskatchewan* 41.6% 54.0% 4.3% 47 14.3 

Manitoba* 52.4% 37.4% 10.3% 42 15.1 

Ontario 51.3% 43.6% 5.1% 300 5.7 

Quebec 46.7% 52.2% 1.1% 135 8.4 

Atlantic Canada 43.4% 43.4% 13.2% 73 11.5 

GENDER      

Male 50.3% 47.7% 2.0% 461 4.6 

Female 48.7% 47.7% 3.6% 479 4.5 

AGE      

<35 49.5% 48.7% 1.8% 79 11.0 

35-49 46.0% 49.7% 4.3% 156 7.9 

50-64 50.6% 46.2% 3.2% 321 5.5 

65+ 52.6% 45.9% 1.5% 385 5.0 

EDUCATION      

High school or less 51.8% 44.8% 3.4% 216 6.7 

College or CEGEP 44.6% 52.2% 3.2% 288 5.8 

University or higher 51.5% 46.4% 2.1% 432 4.7 

CURRENT VOTE INTENTION      

Liberal Party 59.2% 38.9% 1.9% 352 5.2 

Conservative Party 38.7% 59.4% 1.8% 309 5.6 

NDP 61.5% 37.6% 1.0% 103 9.7 

Green Party 54.3% 45.7% 0.0% 53 13.5 

Bloc Québécois 42.0% 58.0% 0.0% 11 29.6 

 
*Results for Saskatchewan and Manitoba should be interpreted with caution due to the small sample sizes. 
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Need for Pursuing Relationship with Trump 

Q. [HALF-SAMPLE] Do you believe that Justin Trudeau should work hard to cultivate a strong personal 
relationship with Donald Trump or should he try to keep a distance given the values differences between the 
two? 

 
Justin Trudeau should work 

hard to cultivate a relationship 
with Donald Trump 

Justin Trudeau 
should try to keep 

a distance 
DK/NR 

Sample 
Size 

Margin 
of 

Error 
(+/-) 

NATIONALLY 55.2% 39.7% 5.1% 987 3.1 

REGION      

British Columbia 51.2% 46.2% 2.6% 183 7.2 

Alberta 61.7% 34.0% 4.3% 169 7.5 

Saskatchewan* 33.9% 51.8% 14.3% 30 17.9 

Manitoba* 43.6% 51.2% 5.1% 48 14.1 

Ontario 55.7% 38.4% 5.9% 346 5.3 

Quebec 53.6% 41.9% 4.5% 137 8.4 

Atlantic Canada 76.2% 20.8% 3.0% 66 12.1 

GENDER      

Male 65.1% 32.2% 2.7% 480 4.5 

Female 48.6% 48.3% 3.1% 478 4.5 

AGE      

<35 52.9% 40.6% 6.5% 75 11.3 

35-49 55.9% 41.4% 2.8% 174 7.4 

50-64 59.1% 39.3% 1.6% 310 5.6 

65+ 58.3% 40.1% 1.6% 402 4.9 

EDUCATION      

High school or less 59.8% 37.6% 2.6% 233 6.4 

College or CEGEP 54.1% 43.6% 2.3% 316 5.5 

University or higher 56.6% 39.6% 3.8% 410 4.8 

CURRENT VOTE INTENTION      

Liberal Party 53.0% 45.7% 1.3% 368 5.1 

Conservative Party 76.5% 20.9% 2.6% 302 5.6 

NDP 34.7% 63.3% 2.1% 121 8.9 

Green Party 49.9% 45.2% 5.0% 60 12.7 

Bloc Québécois 18.2% 81.8% 0.0% 14 26.2 

 
*Results for Saskatchewan and Manitoba should be interpreted with caution due to the small sample sizes. 
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Methodology: 

 

This survey was conducted using High Definition Interactive Voice Response (HD-IVR™) 

technology, which allows respondents to enter their preferences by punching the keypad on their 

phone, rather than telling them to an operator. In an effort to reduce the coverage bias of 

landline only RDD, we created a dual landline/cell phone RDD sampling frame for this research. 

As a result, we are able to reach those with a landline and cell phone, as well as cell phone only 

households and landline only households. 

 

The field dates for this survey are November 16-22, 2016. In total, a random sample of 1,949 

Canadian adults aged 18 and over responded to the survey. The margin of error associated with 

the total sample is +/- 2.2 percentage points, 19 times out of 20. 

 

Please note that the margin of error increases when the results are sub-divided (i.e., error 

margins for sub-groups such as region, sex, age, education). All the data have been statistically 

weighted by age, gender, region, and educational attainment to ensure the sample’s 

composition reflects that of the actual population of Canada according to Census data. 

 


